

美 19 个驻外使领馆关闭至本月 10 日

美截获“基地”成员通信迹象与“9·11”事件前相似



阅读提示

美国国务院 8 月 4 日宣布,一批美国使馆和领事馆将继续关闭一周,同时新增闭馆外交机构数量。同日,美方官员透露,情报机构截获“基地”组织通信,迹象与“9·11”恐怖袭击前相似。美国驻外使领馆已经强化安全戒备,驻中东美军加强作战准备。

事件

新增关闭驻非洲四国机构

美国国务院 4 日宣布,19 个使领馆将关闭至 8 月 10 日,其中新增驻非洲外交机构,分别在布隆迪、卢旺达、毛里求斯和马达加斯加。国务院说,延长闭馆时间出于谨慎,不意味出现新的袭击威胁。

美国驻伊拉克、阿富汗、孟加拉国、毛里塔尼亚和阿尔及利亚的 9 个使领馆已在 8 月 5 日重开。

美方说,袭击可能发生在或源自阿拉伯半岛,意指“基地”组织半岛分支的根据地也门,而且目标不仅限于美国,也包括其他西方国家。

美国中央情报局前雇员罗伯特·贝尔说:“我在中情局干了 21 年,从没见过 22 个使领馆同时关闭。这非常、非常不同寻常。”

“基地”已定得手后宣传计划

美方估计袭击可能发生在斋月结束后,具体时间和地点不明。另外,下月将迎来“9·11”恐怖袭击事件 12 周年。去年 9 月 11 日,美国驻利比亚班加西领事馆遇袭,大使和另外 3 名美国人死亡。

一些美国官员用“严重”、“具体”描述这次恐怖袭击威胁。国会众议院国土安全委员会主席迈克尔·麦考尔说,“这可能是‘9·11’事件后我所知最具体、最可信的”威胁。

众院情报委员会委员达奇·鲁珀斯伯格 4 日告诉美国广播公司记者,美国情报部门“获得信息,显示‘基地’组织阿拉伯半岛分支高层正在讨论发动一次大型袭击”。

参院情报委员会委员萨克斯比·钱布利在美国全国广播公司电视节目中说,美国情报机构监听到“基地”成员交谈,“他们讨论细节,关于打算做什么、哪些人在策划,类似‘9·11’之前的情景”。

一名美国政府官员说:“令人震惊的是他们在通信中展示的信心,以及对自己计划的肯定。”这名官员说,他们甚至谈到了袭击得手后的媒体宣传计划。

其他一些官员则表示,尤其令人担忧的是,“基地”组织阿拉伯半岛分支已开发出能够逃避西方安全检测的技术,其行动人员可接受通过外科手术方式把炸弹植入体内。

应对

美海军两栖舰船驶近也门

美国使领馆强化戒备。在也门首都萨那,当局 8 月 4 日在全部主要道路设立检查站,在美国使馆和海军陆战队人员驻地希尔顿饭店外加派人手。警察在通往使馆的一条道路上查验驾车人证件,军队扩大使馆外围警戒圈。希尔顿酒店外不许停车,两辆也门军队装甲车守卫大门。一些居民说,无人驾驶飞机在空中盘旋,只可能是美国飞机。

在伊拉克首都巴格达,美国使馆所在地

“绿区”外竖立新的防爆墙,士兵加强盘查前往“绿区”的车辆和人员。

一名约旦安全官员告诉美联社记者,安全部队在美国使馆周边搜寻爆炸物,增派特种部队和装甲车,美国外交官员住所外也增加戒备。

美国有线电视新闻网 4 日援引多名美国官员的话报道,驻中东美军部队处于高度戒备状态,海军上周下令在红海游弋的两栖舰船驶近也门。

民众称美动作似帮“基地”组织“打广告”

一些美国人对美国国务院上周发布的全球旅行警告不以为然。职业橄榄球运动员布赖恩·爱德华兹居住埃及近 6 年。他说:“我在这里住了很长时间,知道什么地方可以去,什么地方不能去。我感觉,这里总体安全。”教育咨询师温迪·勒布朗住在约旦首都安曼,不打算因旅行警告改变工作和生活方式。“眼下,最大威胁是人们(在节日)开枪庆祝时乱飞的流弹。”

布鲁金斯学会多哈研究中心分析师沙

迪·哈米德认为,如此大张旗鼓的防范措施没有可持续性。“这开了先例,”他说,“如果今后持续获得可信的威胁信息怎么办?”

伊拉克工程师卡伊斯·穆罕默德认为,美国当局举措反而帮“基地”组织“打广告”,显得后者仍然强大。

他“建议”道:“我想,美国应该对阿拉伯和伊斯兰国家采取平衡和公平政策。这才是保障这一地区美国使馆安全和利益的最好方法。”



8月4日,在也门首都萨那一条通往美国大使馆的道路上,士兵检查来往车辆。

分析

美大规模闭馆或为监控正名

分析人士认为,出于安全原因大规模关闭驻外外交机构,这在美国历史上还是第一次。这反映了奥巴马政府对于防范恐怖袭击的高度重视,也凸显全球反恐形势依然严峻。但鉴于此举恰逢美国政府被曝秘密实施“棱镜”等大规模监听活动而面临国内外巨大压力之时,其背后动机也遭到一些舆论的质疑。

《纽约时报》文章引述美国智库“兰德公司”反恐专家塞思·琼斯的话说,闭馆范围之广表明恐怖威胁已经四散,这使得防范更加困难。他说:“美国必须应对几个大洲的众多恐怖组织,这些组织通常并不彼此协调行动。这就是新‘基地’组织。最好把它们看作一个松散的运动,而不是一个单一组织。”

对于政府关闭使领馆的举措,美国共和党参议员 4 日在电视节目上均认

为“理由充分”。美国参议院情报委员会资深成员萨克斯比·钱布利说:“当前的恐怖威胁信息令人想起‘9·11’事件,我们当时没有给予应有的注意。但这一次,我认为我们在斋月结束之时作出正确的规划非常重要。”

突然如此高调关闭驻外使领馆,恰逢美国政府被曝秘密实施大规模监听活动、在国内外难以自圆其说之时,因此有舆论怀疑此举有夸大恐怖威胁、为“棱镜”等监听计划正名之嫌。美国国家安全局曾辩解称,他们依靠搜集到的电话和互联网信息,挫败了 54 起恐怖袭击图谋。

但美国众议院情报委员会成员、民主党人亚当·希夫表示,尽管对相关恐怖威胁相当重视,但他没有看到任何证据,证明这些措施得益于国家安全局对美国国内信息的大规模搜集。(据《京华时报》)

美媒称扎瓦希里下令“基地”分支发动袭击

据新华社华盛顿 8 月 5 日电 美国媒体 5 日报道说,美方上周截获的电子通讯显示,“基地”组织头目艾曼·扎瓦希里下令“基地”组织阿拉伯半岛分支头目纳赛尔·武海希最早在本月 4 日对美国西方目标发动袭击,美方因此采取了关闭多处使领馆的应对措施。

《纽约时报》5 日在网站上报了这消息。报道说,在截获这一电子通讯后,美方极为重视,迅速向国会做了通报。但报道说,扎瓦希里和武海希没有谈及袭击的目标。由于无法确定袭击目标,美方先后宣布关闭部分驻外使领馆,发布全球旅行警告并延长 19 个驻外使领馆关闭期限,以应对可能的恐怖袭击。

美国要求本国公民撤离也门

新华社华盛顿 8 月 6 日电 美国国务院 6 日在其网站发布旅行警告,敦促目前在也门居住的美国公民及美国政府派驻于该国的非紧急人员立即离开也门。同一天,英国政府方面表示已撤离其驻也门使馆全部人员。

美国国务院在旅行警告中说,鉴于也门国内近期存在高级别安全威胁,国务院已经下令派驻该国的美国政府非紧急人员撤离,同时向美国公民发出警告,敦促其近期避免前往也门旅行,并建议仍停留在也门境内的美国公民避免在该国境内开展非必要旅行。

这份旅行警告说,“基地”组织阿拉伯半岛分支在也门境内活动仍活跃,美国政府对可能针对美国公民、设施及商业等发起的袭击表示高度关切。

与此同时,鉴于当地安全形势,英国政府外交官员表示,英国已暂时撤离该国驻也门使馆全部人员,英驻也门使馆也将暂时闭馆直至使馆人员能够返回也门。

几天来,美国国务院先后宣布关闭部分驻外使领馆,发布全球旅行警告并延长 19 个驻外使领馆关闭期限。3 日,美国政府再次召集相关部门首脑开会,讨论美国和其他西方国家目标可能在中东地区遭受恐怖袭击问题。在美国宣布关闭驻多国使领馆后,德国、英国、法国也相继宣布于 4 日至 5 日关闭驻也门使馆。

美国国务院旅行警告说,恐怖袭击威胁“可能发生在或源于阿拉伯半岛”。目前掌握的情报显示,“基地”组织及其分支机构正在策划从现在开始到本月末发动恐怖袭击。